
Ε
άν δεν κοιτάξουμε την πραγματικότητα κατάματα, τό-
τε θα χτίζουμε και θα γκρεμίζουμε, επισημαίνει στη
«Ν» ο νέος περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας-
Θράκης Γιώργος Παυλίδης και τονίζει ότι η πραγματική

ανεργία στην περιοχή ανέρχεται στο 40%, ενώ η αποβιομηχά-
νιση αγγίζει επίπεδα ρεκόρ.

Κύριε Παυλίδη, σε εκδήλωση στην 79η ΔΕΘ ζητήσατε από την κυ-
βέρνηση «σαφείς φορολογικές και ρυθμιστικές διορθώσεις», προ-
κειμένου να αναχαιτιστεί η διολίσθηση της τοπικής οικονομίας της
ΑΜ-Θ και η φυγή των επιχειρήσεων προς Βουλγαρία, Ρουμανία και
Τουρκία, και να καταστεί δυνατή η αξιοποίηση των μεγάλων κοιτα-
σμάτων ζεόλιθου της περιοχής. Ποια συγκεκριμένα μέτρα ζητάτε και
εάν δεν υπάρξει ανταπόκριση τι προτίθεστε να κάνετε;
«Η Περιφέρεια ΑΜ-Θ για να βρει το δρόμο της και για να αναχαι-
τιστεί η διολίσθησή της χρειάζεται σειρά ρυθμίσεων. 
Επί πολλά χρόνια παρακολουθούμε ως απλοί θεατές, ως Πολιτεία,
τη φυγή των επιχειρήσεων προς τις γειτονικές χώρες, κυρίως προς
Βουλγαρία και Ρουμανία, αλλά όχι μόνον, λόγω των προς τούτο
σχεδιασμένων φιλικών φορολογικών και ενεργειακών καθεστώ-
των. Π.χ. στη Βουλγαρία ο ΦΠΑ είναι 20% και η φορολόγηση των
επιχειρήσεων περί το 10%. Εάν δεν κοιτάξουμε την πραγματικότητα
αυτή κατάματα, τότε θα χτίζουμε και θα γκρεμίζουμε. Προσθέ-
τοντας στην ίδια κατεύθυνση το χαμηλό κόστος εργασίας - ασφα-
λιστικών εισφορών στις ίδιες χώρες, τότε για τη φυγή των επιχει-
ρήσεων εντάσεως εργασίας υπάρχουν ισχυρά κίνητρα με δεδομέ-
νο και το καθεστώς της Ε.Ε. για την ελεύθερη διακίνηση αγαθών. 
Τα μέτρα τα οποία πρέπει να ληφθούν, κατά την άποψή μας, τα οποία
και μελετάμε, θα πρέπει να διαιρεθούν σε δύο κατηγορίες: α) στην
κινητροδότηση για την επάνοδο των επιχειρήσεων και β) στη δη-
μιουργία ισοδύναμων αναχωμάτων για την ανάσχεση της φυγής
στο πλαίσιο της Ε.Ε. αλλά και της ισόρροπης - δίκαιης ανάπτυξης
αυτής. Η εξειδίκευσή τους μπορεί να συζητηθεί και να είναι επι-
τεύξιμη. Μία άλλη στόχευση είναι ν’ αντιστρέψουμε σε επιλεγμέ-
νους κλάδους τη ροή της φυγής και να την καταστήσουμε ροή εγ-
κατάστασης. Μετά την εξειδίκευση των μέτρων, αυτά θα υποβλη-
θούν στην κυβέρνηση και στη συνέχεια, ανάλογα με την ανταπό-
κριση, θα πράξουμε».

Πόσο μεγάλη είναι η δυναμική του ζεόλιθου για την τοπική οικονο-
μία της ΑΜ-Θ, υπάρχει σχετικό επενδυτικό ενδιαφέρον -και αν ναι
από πού- και γιατί ενώ ζητάτε στήριξη για την εξόρυξή του, παρα-
μένετε -αν δεν κάνω λάθος- αντίθετος στις επενδύσεις χρυσού; Για
την εξόρυξη του ζεόλιθου δεν θα «καταστραφούν» φυσικά τοπία;
«Η πολύ υψηλή ποιότητα, οι τεράστιες ποσότητες των 100.000.000
κυβικών μέτρων ζεόλιθου, που επαρκούν για να καλύψουν τις παγ-
κόσμιες ανάγκες για δεκαετίες, αλλά και οι ολοένα αποκαλυπτό-
μενες νέες εκπληκτικές εφαρμογές του ζεόλιθου μέσα από το χώ-
ρο της νανοτεχνολογίας και της μικροσωματιδιοποίησης δίνουν στο
συγκεκριμένο πέτρωμα τη δυνατότητα να καταστεί σημείο υψηλής
αναφοράς στα συγκριτικά μας αναπτυξιακά πλεονεκτήματα. Η εξό-
ρυξη του ζεόλιθου δεν δημιουργεί κινδύνους για το περιβάλλον,
γίνεται με πατροπαράδοτες φυσικές μεθόδους λατομικής εξόρυξης
και το περιβάλλον αυτό αποκαθίσταται από την ίδια την ταυτότη-
τα του πετρώματος. Να σημειώσουμε ότι ως πρώτη ύλη η αξία των
πετρωμάτων εκτιμάται με τον πλέον συντηρητικό τρόπο σε πε-

ρισσότερα από 20 δισ. ευρώ. Προσθέτω ότι στόχος είναι η μεταποίηση
εντός της Περιφέρειας, ώστε να έχουμε πολλαπλή προστιθέμενη
αξία και όχι η εξαγωγή του ως πρώτη ύλη. Οσον αφορά τις εξορύ-
ξεις, γενικότερα, έχουμε πολλές φορές διατυπώσει τη δημόσια θέ-
ση μας, ότι σε κάθε τι που βλάπτει το περιβάλλον και τη δημόσια
υγεία είμαστε αντίθετοι».

Ποιο πιστεύετε ότι είναι το πραγματικό μέγεθος της αποβιομηχάνι-
σης και της ανεργίας στην Περιφέρεια ΑΜ-Θ και τι προτείνετε για τον
σχολάζοντα βιομηχανικό εξοπλισμό και υποδομές;
«Το πραγματικό στατιστικό μέγεθος της ανεργίας στην περιοχή
μας κυμαίνεται περί το 40%, το δε μέγεθος της αποβιομηχάνισης
σε σχέση με το 2000 εκτιμάται στο 80%-90%. Οι υφιστάμενες επι-
χειρήσεις πρέπει να υποστηριχθούν. Χάνοντας σήμερα μια υφι-
στάμενη επιχείρηση, για να την υποκαταστήσουμε με άλλη αντί-
στοιχη θα μας κοστίσει πολλαπλάσια από ό,τι η διατήρησή της. Δυ-
στυχώς και εδώ, όπως και στην περίπτωση της φυγής των επιχει-
ρήσεων προς τις γειτονικές χώρες, βλέπουμε απομονωμένα το δέν-
τρο του ετήσιου προϋπολογισμού και παραβλέπουμε το δάσος,
των άμεσων και έμμεσων μεσοβραχυπρόθεσμων πολλαπλάσιων αρ-
νητικών επιπτώσεων και κόστους σε όλα τα επίπεδα της ζωής από
το κλείσιμο των επιχειρήσεων. Οσον αφορά τον σχολάζοντα βιο-
μηχανικό εξοπλισμό, κυρίως τις υποδομές, πρέπει να ληφθούν
μέτρα που να δίνουν τη δυνατότητα, με απεγκλωβισμό από τα βά-
ρη και τις δεσμεύσεις άμεσης αξιοποίησης. Αναφέρομαι στα εκα-
τοντάδες υπάρχοντα βιομηχανοστάσια στην περιοχή της ΑΜ-Θ,
συσσωρευμένα κουφάρια, τα οποία καταστρέφονται και συνεχώς
απαξιώνονται σε βάρος της ανάπτυξης της εθνικής και της περι-

φερειακής οικονομίας. Θα πρότεινα τη δυνατότητα άμεσης εκ-
ποίησης προς κάθε υγιώς ενδιαφερόμενο που θέλει να τα αξιο-
ποιήσει με τη νομοθέτηση κατ’ αναλογία των γνωστών όρων μέχρι
τώρα “αιφνίδιος θάνατος”, τον όρο “αιφνίδια εκποίηση προς αξιο-
ποίηση” που θα μπορεί ν’ αποφασιστεί σε μια ταχύτατη δικαστι-
κή διαδικασία, με συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων». 

Ποιοι είναι οι άξονες στους οποίους θα δώσετε εσείς βάρος ως νέ-
ος περιφερειάρχης ΑΜ-Θ, αλλά και ως «παλιός» βέβαια γνώστης
της τοπικής αυτοδιοίκησης, ως πρώην νομάρχης Ξάνθης;
«H περιφέρειά μας παρότι έχει πλεονεκτική στρατηγική αναπτυ-
ξιακή θέση, δυστυχώς τα τελευταία χρόνια παρουσίασε μία βίαιη
πτώση στο εγχώριο προϊόν πολύ μεγαλύτερη από την υπόλοιπη Ελ-
λάδα. Αναζητήσαμε τις αιτίες γι’ αυτή την απόκλιση και διαπι-
στώσαμε μια πολυετή διαρθρωτική αδράνεια σε σχέση με τον τρό-
πο που κινούνται οι σύγχρονες οικονομίες. Ετσι προχωρούμε τα
επόμενα χρόνια στην αναδιάρθρωση της δόμησης της περιφερει-
ακής οικονομίας και ανάπτυξης, ξεκινώντας από τώρα, χρησιμο-
ποιώντας και συνδυάζοντας προς την κατεύθυνση αυτή το σύνο-
λο των πόρων των προγραμμάτων 2014-2020, καθώς και όλους τους
άλλους πόρους προς εμάς, αλλά και ενέργειες και δράσεις που δεν
απαιτούν χρήματα. 
Σε κάθε τομέα προσθέτουμε σύγχρονα στοιχεία, δίνουμε μεγάλο
βάρος στα clusters του πρωτογενούς τομέα, την ενεργοποίηση νέ-
ων ατόμων σε προσοδοφόρες νέες καλλιέργειες, την εκμετάλλευ-
ση κάθε ευκαιρίας στο δευτερογενή τομέα, στη βελτίωση του sta-
tus που αποδυνάμωσε την ανταγωνιστικότητα των πάσης φύσεως
επιχειρήσεών μας. 
Τοποθετούμε ενδυναμωμένο το 12μηνο τουρισμό, το μαζικό και όλες
τις εναλλακτικές μορφές του, της περιοχής με διακριτούς τους επι-
μέρους προορισμούς, στον πυρήνα του στρατηγικού μας αναπτυ-
ξιακού σχεδιασμού. Πυλώνες αυτής της στόχευσης θα είναι το άθι-
κτο περιβάλλον, ο πολιτισμός αλλά και το γεγονός ότι είμαστε φυ-
σική έξοδος και η κοντινότερη καλύτερη θάλασσα στο Αιγαίο και
τη Μεσόγειο, για 50.000.000 κατοίκους της Βαλκανικής, της Ευ-
ρώπης και όχι μόνον, οι οποίοι κατοικούν έξω από τα όριά μας, σε
απόσταση 4-5 ωρών οδικής διαδρομής. Κινούμαστε δηλαδή σε δύο
επίπεδα: α) ενός μεσοβραχυπρόθεσμου αναδιαρθρωτικού επανα-
σχεδιασμού της δόμησης της περιφερειακής οικονομίας, β) μιας
προσπάθειας γρήγορης εισροής πόρων, ας μου επιτραπεί η έκ-
φραση ενός “fast game” και αυτό επιχειρούμε να το υλοποιήσου-
με με τη visa των 72 ωρών από την Τουρκία, αλλά όχι μόνον. Τα έρ-
γα και τα μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση είναι πολλά, δίκαια
και έξυπνα κατανεμημένα.
Στο νέο πρόγραμμα ΣΕΣ-ΕΣΠΑ 2014-2020 επενδύουμε, γενικώς,
αρκετά. Ηδη υποβλήθηκε στην Ε.Ε. και τελεί υπό έγκριση. Οσον
αφορά την καινοτομία και την έξυπνη εξειδίκευση προχωρούμε με
σταθερά βήματα, η Περιφέρειά μας επελέγη για πιλοτική εφαρ-
μογή του προγράμματος από την Ε.Ε. και ήδη έχει γίνει μια προ-
παρασκευαστική συνάντηση στις 10 Σεπτεμβρίου. Για μας η έξυ-
πνη εξειδίκευση και καινοτομία έχει πολλές ευκαιρίες και δεν εγ-
κλωβίζεται μόνο στην υψηλή τεχνολογία. Ζητάμε να δημιουργηθεί
ένα ερευνητικό κέντρο, με 4 ινστιτούτα σε αυτή την κατεύθυνση
προσαρμοσμένα στις ανάγκες και την ταυτότητα του τόπου μας. Ταυ-
τόχρονα όμως καταγράφουμε με επίκαιρο τρόπο την υφιστάμενη
κατάσταση, τις καινοτόμες ιδέες και τις ευκαιρίες, ώστε να κτί-
σουμε επί πραγματικού εδάφους, με επιθετική στάση, προς την ανά-
πτυξη». [SID:8953308]
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ο περιφερειάρχης ΑΜ-Θ Γιώργος Παυλίδης
επισημαίνει ότι στόχος είναι η μεταποίηση

του ζεόλιθου εντός της Περιφέρειας και όχι η
εξαγωγή του ως πρώτη ύλη.”

Γιώργος 
Παυλίδης

Ο νέος περιφερειάρχης 
Ανατολικής  Μακεδονίας-Θράκης 

μιλάει στη «Ν»

Η «φυγή» των επιχειρήσεων
πρέπει να ανασχεθεί άμεσα

Στη Βάσω Βεγίρη
vveg@naftemporiki.gr

Την ανάγκη για άμεσες φορολογικές και ρυθμιστικές διορθώσεις και κίνητρα, προκειμένου να

«επιστρέψουν» οι επιχειρήσεις που έφυγαν στα Βαλκάνια και για να αξιοποιηθούν τα κολοσσιαία

κοιτάσματα ζεόλιθου της περιοχής τονίζει, μιλώντας στη «Ν», ο νέος περιφερειάρχης Ανατολικής

Μακεδονίας-Θράκης Γιώργος Παυλίδης. 

Γιώργος Παυλίδης: Χάνοντας σήμερα μια υφιστάμενη επιχείρηση,
για να την υποκαταστήσουμε με άλλη αντίστοιχη θα μας κοστίσει
πολλαπλάσια από ό,τι η διατήρησή της.


